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Locul „Izvorul Împăratului”/Crăcuta se află pe 
bordura terasei a doua a Mureșului,  în zona de sud-vest 
a municipiului Alba Iulia. Primele vestigii ce sugerau 
existența unui cimitir în acest spațiu a fost identificate 
cu prilejul cercetărilor de suprafață, efectuate în 
primăvara anului 1981 și în anii ulteriori. Zona a fost 
investigată sistematic începând cu anul 2001 și până în 
2009, cu intermitențe. Pe lângă numeroasele complexe 
arheologice din epoci diferite (epoca bronzului, 
hallstattiană, romană, prefeudală/postromană) s-au 
cercetat și 223 morminte de înhumație din evul mediu 
timpuriu (sec. X-XI). Scheletele (copii, adolescenți și 
adulți) erau de ambele sexe și au fost depuse în general 
în decubit dorsal și mai rar în poziție chircită.

Inventarul funerar din necropolă era destul de 
diversificat și consta din: amnare, cuțite, pensete, 
cremene, fusaiole, cruci relicvar, aplici rombice, 
catarame, butoni, aplici, colane, cercei, inele (simple, 
cu pentagramă), inele de buclă, inele cu o extremitate 
în –s, șiraguri de mărgele din sticlă, onix și caolin, 
Cypraea Moneta, monede romane perforate, brățări, 
vase ceramice de ofrandă și o monedă emisă de regele 
Ştefan I. Ofranda alimentară este reprezentată de 
resturi de cabalină (craniul și membrele), scheletul unei 
păsări domestice (găini) și resturi de ou. 

Din cele 223 de morminte de înhumație cercetate 
până în prezent, o parte au în cadrul inventarului 
funerar piese de harnașament și armament, specifice 

The Military Suite from Alba Iulia-Emperor’s Spring’s Necropolis

The article will focus on the military suite identified in the necropolis from Alba Iulia- Emperor’s Spring/Crăcuta 
(10th – 11th cent.) From the 223 inhumation graves investigated so far, a number of them present as funerary 
inventory: harnesses (stirrups, bridle) and weaponry (remains of quivers, bone plaques from the bows, arrows, axe, 
Säbelschwert), all of which beingspecific for the Magyar warriors during the 10th century. Despite the fact that the 
existence of graves attributed to warriors was never mentioned in any of the official excavations reports published 
by the archaeologist M. Blăjan , in his journals this kind of record was made. For example, M. 115 was most likely 
considered to be of Petcheneg origin. At the moment, in this category can be placed 13 graves (M. 115, M. 133, 
M. 143, M. 144, M. 165, M. 168, M. 173, M. 177, M. 184, M. 208 and M. 210), two of which were uncovered 
during the investigations made in 2014 . As a part of customs, we observe the dressing of the pit with lithic material 
and the presence of offerings (equine and eggs). Without question, this warrior graves formed the military suite that 
provided protection for Gylas during an agitated period of time corresponding with the renewal of Christianity in 
Transylvania. Most likely, this suite accompanied and protected Gylas in his journey to Constantinople (953), when 
he was baptized and came back at Alba Iulia with the Byzantine mission.

Keywords: : Alba Iulia, warriors, weaponry, Magyars, Transylvania, suite, offering.
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descoperiri funerare din Ungaria, spațiul românesc28 și 
sud-vestul Slovaciei30. 

Din M. 168 provine o Säbelschwert (Fig. 6), o formă 
mai rară, ce conține elemente eterogene, caracteristice 
sabiei (mânerul înclinat) și spadei (două tăișuri). Piesa 
de armament era depusă într-o teacă de lemn (87/94 
cm) ce avea un element de prindere/suspendare din 
fier. Exemplare cu asemenea caracteristici, datate în a 
doua jumătate a secolului X, se găsesc în descoperiri 
din Ungaria31 și Slovacia32.

Toporul de luptă descoperit împlântat la picioarele 
defunctului din M. 165 are profilul curbat convex 
în sens vertical și corpul puternic ruginit (h= 15, 2 
cm; Fig. 4). Exemplarul din M. 165 se încadrează în 
varianta cu prelungire rombică (IV A Ruttkay, IV B 
Kovács, I Kirpičnikov, II Teodor, II Emandi33), destul 
de răspândită în mediul maghiar din secolul X unde 
prezintă ușoare diferențe din perspectiva dimensiunilor 
și a formei34. Această variantă are numeroase 
analogii în arealul răsăritean35, Ungaria36, Banat37, 
Transilvania38 și Slovacia39. Din necropola de la Alba 
Iulia-Stația de Salvare (S. VIII/M. 1, S. XXXIII/ M. 
1, S. XXXVIII/M.1) provin trei topoare ce prezintă 
caracteristici similare40. 

Cele trei distribuitoare de curele din M. 115 de la 
Izvorul Împăratului au fost turnate din bronz, în tipar, 
cu formă identică și dimensiuni asemănătoare (Fig. 
1-2). Unul dintre cele trei distribuitoare poartă pe 
margine resturi mineralizate de textilă cu fire subțiri, 
țesute perpendicular. Două dintre exemplare au fost 
identificate între femure și al treilea în exteriorul 
gambei drepte. Așa cum o dovedește poziția altor 
două exemplare descoperite în anu 201442, aceste 
separatoare de curele au fost utilizate la curelele de 
susținere/suspendare a pieselor de armament.

Distribuitoare de curele, similare din perspectiva 
cadrului circular, însă ușor diferite din prisma 
elementului central apar într-o serie de colecții și 
descoperiri din secolul X din Ungaria43, Slovacia44 și 
spațiul românesc45.

Numărul extrem de redus de morminte cu piese de 
armament și harnașament, alături de alte câteva ce mai 
păstrează tradițiile maghiare, pare să indice încă odată 
în plus, că doar o parte din această comunitate etnică a 
acceptat trecerea la creștinism.

Singurele piese de harnașament descoperite în 
cimitir sunt reprezentate de o zăbală articulată, o 
pereche de scărițe de călărie și o cataramă trapezoidală 
din fier, toate provenind din M. 173. Scărițele au 
fost depuse una peste alta pe gamba stângă, iar zăbala 
pe extremitatea inferioară a gambei respective. În 
apropierea scărițelor, pe interiorul femurelor au fost 
depuse aplicile osoase de la arc. În tipologia propusă 
de Csanád Bálint, M. 173 ce avea în inventar piese de 
harnașament poate fi clasificat în tipul I46. Depunerea 
pieselor de harnașament pe/în regiunea membrelor 

inferioare este destul de frecventă în mormintele 
maghiare de secol X din spațiul european. 

Zăbala descoperită în M. 173 (Fig. 7) este compusă 
din două bare prevăzute cu articulație la mijloc și 
cu două inele circulare la capete/tipul II Ruttkay47. 
Această formă, destul de răspândită în secolul X are 
analogii între materialele descoperite în cimitire din 
România48, Vojvodina49, Serbia51, Ungaria53 și sud-
vestul Slovaciei55. Din M. 173 mai provine o cataramă 
trapezoidală din fier cu analogii în descoperiri de secol 
X din Slovacia56și spațiul românesc57.

Scărițele de călărie descoperite în M. 173 (Fig. 
8) aparțin tipului IV-3 Ruttkay58, frecvent în secolul 
al X-lea în spațiul european60 Depunerea scăriței/
scărițelor pe membrele inferioare ale defunctului este 
un obicei întâlnit și în cazul altor descoperiri din mediul 
maghiar. În tipologia propusă de Csanád Bálint, M. 
173 ce avea ca inventar doar piesele de harnașament, 
poate fi clasificat în tipul I61.

Ceramica este reprezentată de două exemplare, 
identificate în M. 165 (dreapta occipitalului; Fig. 5) 
și M. 168 (lângă călcâiul stâng; Fig. 6). Din păcate, 
cele două vase apar în fotografiile de arhivă, însă nu am 
reușit să le identificăm în colecțiile Muzeului Național 
al Unirii din Alba Iulia. Cu toate acestea, în fotografii 
se observă faptul că sunt vase de dimensiuni reduse, 
similare cu celelalte recipiente identificate în cimitirul 
de la Izvorul Împăratului. Vasele ceramice de la Izvorul 
Împăratului au înălțimea cuprinsă între 10, 6 -11, 1 
cm, diametrul gurii între 7, 8 cm- 10 cm, iar diametrul 
bazei între 4 cm-10 cm. Poziția de depunere a vasului 
ceramic din M. 168 se mai întâlnește în cazul M. 
664 (războinic) de la Stația de Salvare, ce mai avea în 
inventar trei vârfuri de săgeți și un inel din bronz.

Cataramele Kecel identificate în cimitirul de la 
Izvorul Împăratului dețin o funcționalitate diferită, 
fiind utilizate ca artefacte pentru centura defunctului 
dar și ca accesoriu pentru prinderea curelelor necesare 
suspendării armamentului. Astfel, piesele din M. 115 
și M. 165 au fost utilizate drept accesoriu pentru 
suspendarea armamentului. Prin caracteristicile sale, 
exemplarul din M. 115 se poate plasa în tipul A Révész, 
destul de răspândit în mediul maghiar din secolele 
X-XI52.

Catarama din bronz în formă trilobată (M. 173), 
are analogii în descoperiri din spațiul românesc, plasate 
la orizont de secol X. Din perspectiva formei, însă 
diferită din punct de vedere al decorului, piesa de la 
Izvorul Împăratului are asemănări în exemplarele de la 
Biharia-Dealul Șumuleu/M. 853 și Cauaceu54 și pare să 
indice o origine asiatică.

Lame de cuțit s-au descoperit în M. 133 (pe 
femurul stâng), M. 143 (lângă șoldul stâng), M. 168, 
M. 173 ( în exteriorul femurului stâng), M. 177 (între 
călcâie)  și M. 210 (paralel cu treimea inferioară a 
humerusului stâng la interior). Lungimea acestora, 
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Fig. 1-2. M. 115 with funerary inventory (bow plaques, remains of quivers, belt disposers).

Fig. 3-5. M. 165 with equine offering, ceramic pot and battle-axe.






